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ПОНЯТТЯ І ПРАВОВІ ОСНОВИ МІЖНАРОДНОГО СПІВРОБІТНИЦТВА

Статтю присвячено вивченню поняття та правових основ, принципів і форм міжнародного спів-
робітництва під час кримінального провадження. Визначено, що міжнародне співробітництво 
під час кримінального провадження сприяє взаємодії правоохоронних органів держав щодо обміну 
інформацією, передачі даних, документів, матеріалів, проведенню процесуальних дій, що забез-
печує всебічне дослідження доказів і їх долучення до матеріалів кримінального провадження, 
а також надає можливість повно й об’єктивно вивчити обставини злочину, ухвалити обґрунто-
ване та вмотивоване рішення.
Розглянуто форми міжнародного співробітництва. Акцентовано увагу на тому, що форми міжна-
родного співробітництва під час кримінального провадження передбачені не тільки національним 
законодавством, а й міжнародними договорами й угодами України.
Міжнародне співробітництво під час кримінального провадження здійснюється в таких фор-
мах, як: 1) обмін інформацією під час досудового розслідування; 2) участь представників право-
охоронних органів договірної держави у проведенні процесуальних дій; 3) міжнародна правова 
допомога; 4) видача осіб, які вчинили кримінальне правопорушення; 5) тимчасова передача осіб; 
6) перейняття кримінального переслідування; 7) передача засуджених осіб; 8) виконання вироків; 
9) інші форми співробітництва, що передбачені міжнародними договорами й угодами (перевидача 
особи третій державі, тимчасовий арешт особи, транзитне перевезення та передача особи або 
власності тощо). 
У статті надано поняття та види принципів міжнародного співробітництва, а саме: 1) дотри-
мання прав і свобод людини і громадянина, захист інтересів особи; 2) взаємності та добровіль-
ності співпраці держав; 3) невтручання у внутрішні справи інших держав; 4) суверенної рівності 
держав; 5) сумлінного виконання зобов’язань, визначених міжнародними договорами; 6) швидкого 
й ефективного здійснення міжнародної правової допомоги; 7) законності; 8) верховенства права; 
9) рівності перед законом і судом.
Ключові слова: міжнародне співробітництво, правова допомога, кримінальне провадження, кри-
мінальне правопорушення, злочин, правоохоронні органи.

Постановка проблеми. Інтернаціоналізація зло-
чинності та набуття нею транснаціонального характеру 
призводять до збільшення кількості вчинення кримі-
нальних правопорушень на світовому рівні, що вимагає 
від правоохоронних органів різних країн консолідації 
зусиль і запровадження ефективних механізмів їх роз-
слідування. Міжнародне співробітництво є результа-
тивним тоді, коли злочинна діяльність порушує закони 
декількох країн, а також у разі вчинення кримінальних 
правопорушень іноземними громадянами на території 
України або громадянами України на території інших 
держав, що створює необхідність у наданні взаємної 
правової допомоги під час кримінального провадження 
щодо обміну доказовою інформацією, проведення про-
цесуальних дій і кримінального переслідування осіб, 
що вчинили кримінальні правопорушення, передачі 
засуджених осіб і виконання вироків. Удосконалення 
механізмів взаємодії держав під час кримінального 
провадження надає можливість провести процесуальні 

дії, які мають значення для винесення обґрунтованого 
процесуального рішення.

Метою статті є вивчення поняття і правових основ 
міжнародного співробітництва під час кримінального 
провадження, визначення форм і принципів міжнарод-
ного співробітництва.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Поняття, 
значення, принципи та форми міжнародного співробіт-
ництва під час кримінального провадження були об’єк-
тами дослідження багатьох науковців, серед яких такі: 
О.І. Виноградова, Р.В. Бараннік, В.Я. Горбачевський, 
О.М. Дроздов, Є.В. Зозуля, В.В. Зуєв, М.І. Карпенко, 
І.М. Леган, П.М. Маланчук, Т.О. Мудряк, А.В. Підгоро-
динська, Н.А. Потомська, Ю.І. Семчук, М.І. Смирнов, 
інші. 

Діалектичний метод наукового пізнання надав змогу 
комплексно дослідити міжнародне співробітництво 
як інститут кримінального процесуального права та 
практичну діяльність правоохоронних органів. Під час 
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написання статті використовувалися загальнонаукові 
методи наукового пізнання, зокрема методи аналізу, 
синтезу, узагальнення. 

Виклад основного матеріалу. Важливою складо-
вою частиною сучасних міжнародних відносин є між-
народне співробітництво під час кримінального про-
вадження. Завдяки взаємодії компетентних органів 
держав під час такого співробітництва вирішуються 
завдання кримінального судочинства [11, с. 80], здій-
снюються обмін інформацією, передача даних, доку-
ментів, матеріалів і проведення процесуальних дій, що 
забезпечує всебічне дослідження доказів і їх долучення 
до матеріалів кримінального провадження, а також 
надає можливість повно й об’єктивно вивчити обста-
вини кримінальної події, ухвалити обґрунтоване та 
вмотивоване рішення.

Провадження досудового розслідування та встанов-
лення обставин, які підлягають доказуванню, необхід-
них для винесення законного, обґрунтованого і вмоти-
вованого вироку у кримінальному провадженні щодо 
злочинів, учинених іноземними громадянами на тери-
торії України, громадянами України за кордоном або 
міжнародними злочинними групами, можливі тільки 
за допомогою реалізації механізму міжнародного спів-
робітництва [7, с. 724]. Для цього багатьма державами 
укладаються угоди про співпрацю щодо надання вза-
ємної правової допомоги під час кримінального прова-
дження або з метою протидії злочинності, що закріплю-
ють оптимальні та взаємовигідні умови міжнародного 
співробітництва під час досудового розслідування.

Останніми десятиліттями проявляється тенденція 
до розширення та поглиблення міжнародного співро-
бітництва у правоохоронній сфері щодо запобігання 
та протидії транснаціональній злочинності [9, с. 89], 
насамперед розширення контактів правоохоронних 
і судових органів різних країн [7, с. 724]. Яскравими 
прикладами вчинення злочинів міжнародними зло-
чинними спільнотами є терористичні акти, незакон-
ний обіг наркотичних засобів і психотропних речовин, 
незаконний обіг вогнепальної й іншої зброї, радіо-
активних матеріалів, деякі інші злочинні посягання. 
Перелічені об’єктивні чинники змушують міжнародне 
співтовариство зміцнювати, посилювати та погли-
блювати співробітництво ву сфері боротьби з різними 
видами злочинів, скоєних міжнародними злочинними 
співтовариствами [12, с. 74]. Беззаперечно, діяль-
ність транснаціональних злочинних груп потребує 
об’єднання зусиль міжнародних товариств і окремих 
держав щодо боротьби і протидії вказаним злочи-
нам. Проте варто зазначити, що міжнародна правова 
допомога у проведенні процесуальних дій надається 
й у разі вчинення злочинів іноземними громадянами 
на території України або громадянами України на 
території інших держав.

Принципово велике значення для розслідування 
та розгляду кримінальних проваджень у контексті 
міжнародного співробітництва мають оперативність 
і ефективність дій правоохоронних органів договірних 
сторін із повагою до їхнього суверенітету та територі-
альної цілісності. Положення міжнародних договорів 
(зокрема, тих, учасником яких є Україна) свідчать про 
підвищення ролі нових методів одержання та перевірки 
доказів у разі надання правової допомоги у криміналь-
них провадженнях [17, с. 10]. Проте відсутність міжна-
родного договору не є перешкодою для отримання та 
надання міжнародної правової допомоги. Згідно із зако-
нодавством України, міжнародна правова допомога чи 

інше співробітництво можуть бути надані на підставі 
запиту іншої держави чи на засадах взаємності [5, с. 58].

Міжнародне співробітництво у кримінальному про-
вадженні реґламентоване розділом ІХ «Міжнародне 
співробітництво під час кримінального провадження» 
Кримінального процесуального кодексу (далі – КПК) 
України, окремими міжвідомчими нормативно-право-
вими актами, а також низкою міжнародно-правових 
договорів і угод. 

КПК України (ст. 542) визначено, що міжнародне 
співробітництво під час кримінального провадження 
полягає у вжитті необхідних заходів з метою надання 
міжнародної правової допомоги шляхом вручення доку-
ментів, виконання окремих процесуальних дій, видачі 
осіб, які вчинили кримінальне правопорушення, тим-
часової передачі осіб, перейняття кримінального пере-
слідування, передачі засуджених осіб і виконання виро-
ків [6]. Законодавець таким чином перелічує основні 
форми міжнародного співробітництва під час кримі-
нального провадження, проте не характеризує його як 
специфічну діяльність уповноважених і компетентних 
органів різних держав, спрямовану на взаємну правову 
допомогу під час досудового розслідування.

Міжнародне співробітництво в боротьбі зі злочин-
ністю можна розглядати як урегульовану нормами між-
народного та внутрішньо державного права узгоджену 
діяльність різних держав із захисту інтересів особи, 
соціуму та держави від міжнародних і транснаціональ-
них злочинів, а також з ужиття зумовлених національ-
ним кримінальним законодавством суб’єктами такої 
діяльності заходів, що спрямовані на забезпечення 
національного кримінального процесу і відправлення 
правосуддя їхніми судами у справах про кримінальні 
правопорушення, що посягають на внутрішньодержав-
ний порядок [16, с. 177].

А.В. Підгородинська зазначає, що співробітництво 
між державами у кримінальній процесуальній сфері 
набуло розвитку в контексті міжнародної боротьби 
зі злочинністю, з появою взаємних зобов’язань, що 
виникали в результаті укладання міжнародних дого-
ворів, зокрема з питань розшуку та видачі злочинців, 
передачі засуджених осіб для відбування покарання, 
виконання вироків, здійснення кримінального пере-
слідування, провадження окремих процесуальних 
дій і обміну юридичною інформацією. Під міжнарод-
ним співробітництвом у кримінальному провадженні 
А.В. Підгородинська пропонує розуміти узгоджену 
з відповідним центральним (уповноваженим) і компе-
тентним органом (установою юстиції) іноземної дер-
жави діяльність, здійснювану відповідним органом іно-
земної держави (відповідно до чинного для обох сторін 
міжнародно-правового договору, принципу взаємності, 
національного кримінального процесуального законо-
давства держав), пов’язану зі здійсненням криміналь-
ного провадження (наданням правової допомоги щодо 
провадження окремих процесуальних дій, перейняттям 
кримінального провадження, екстрадицією, визнанням 
вироків судів іноземних держав і міжнародних судових 
органів та передачею засуджених осіб) [15, с. 116].

Т.О. Мудряк і Н.А. Потомська зазначають, що між-
народне співробітництво під час кримінального прова-
дження – це здійснювана на основі чинних норм між-
народного та внутрішньодержавного законодавства 
або на засадах взаємності узгоджена діяльність двох 
або більше держав в особі своїх компетентних орга-
нів і посадових осіб, а також міжнародних організацій, 
реалізована шляхом надання й отримання правової 
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допомоги, виконання окремих процесуальних дій, тим-
часової передачі осіб, здійснення кримінального прова-
дження в порядку перейняття, видачі (екстрадиції) осіб, 
які вчинили кримінальне правопорушення, передачі 
засуджених осіб і виконання вироків із метою запобі-
гання, виявлення та розслідування кримінальних пра-
вопорушень і досягнення мети кримінального судочин-
ства [13, с. 214]. М.І. Смирнов зазначає, що міжнародне 
співробітництво спрямоване на вирішення загальних 
завдань кримінального судочинства, пов’язане з пору-
шенням, розслідуванням, розглядом і вирішенням кри-
мінальних проваджень, а також виконанням ухвалених 
процесуальних рішень, захистом прав і законних інте-
ресів осіб, що беруть участь у кримінальному судочин-
стві [17, с. 20].

Отже, з вищевказаних визначень випливає, що між-
народне співробітництво:

1) узгоджена діяльність між уповноваженими орга-
нами держав;

2) взаємодія судових і правоохоронних органів дер-
жав і міжнародних об’єднань; 

3) регулюється національним законодавством або 
міжнародно-правовими договорами;

4) ґрунтується на взаємності надання правової 
допомоги;

5) пов’язане з розслідуванням кримінального прова-
дження та спрямоване на вирішення загальних завдань 
кримінального судочинства;

6) спрямоване на захист інтересів особи;
7) здійснюване у формах, визначених міжнародним 

або національним законодавством.
П.М. Маланчук, О.М. Льон, Д.І. Тарасенко дефіні-

цію міжнародного співробітництва під час криміналь-
ного провадження формулюють як міждержавну форму 
співробітництва у протидії злочинності, що здійсню-
ється на підставі міжнародних угод або на засадах вза-
ємності, між компетентними органами держав у вигляді 
запиту на проведення кримінальних процесуальних або 
інших дій [11, с. 78]. Із цього випливає, що міжнародне 
співробітництво визначається міжнародно-правовими 
договорами й угодами та може бути здійснене шляхом 
надання або отримання правової допомоги. Отже, якщо 
держава не є учасницею міжнародно-правових догово-
рів щодо міжнародного співробітництва або ж нею не 
укладено угоди з іншими державами або їх уповнова-
женими органами щодо співробітництва, це не унемож-
ливлює надання взаємної міжнародної правової допо-
моги у вигляді надання запиту або відповіді на запит.

На думку В.Я. Горбачевського, міжнародне співро-
бітництво передбачає надання правової допомоги ком-
петентними органами, а саме проведення процесуаль-
них дій у межах досудового розслідування, судового 
розгляду, або виконання вироку, ухваленого судом іншої 
держави [3, с. 128]. Проте надане науковцем визначення 
не охоплює специфіки міжнародного співробітництва 
та не відображає його основні ознаки.

О.С. Дроздов зазначає, що міжнародне співробіт-
ництво під час кримінального провадження має свою 
специфіку, яка полягає в такому: 1) обсяг міжнародного 
співробітництва під час кримінального провадження; 
2) законодавство, яким регулюється сфера міжнарод-
ного співробітництва; 3) суб’єкти міжнародного співро-
бітництва під час кримінального провадження; 4) доку-
менти, якими ініціюється провадження з міжнародного 
співробітництва під час кримінального провадження; 
5) особливості зберігання та передання речових дока-
зів і документів; 6) доказова сила офіційних документів 

[7, с. 724]. До особливостей міжнародного співробіт-
ництва, на нашу думку, варто додати форми здійснення 
міжнародного співробітництва, які передбачені наці-
ональними та міжнародно-правовими актами, а також 
мету, яка полягає в наданні правової допомоги, забезпе-
чення кримінального провадження доказовою інформа-
цією, проведення необхідних процесуальних дій, кри-
мінального переслідування злочинця, а також видачу 
особи та виконання вироків.

М.І. Карпенко зазначає, що міжнародне співробіт-
ництво здійснюється з метою встановлення об’єктивної 
істини у кримінальному провадженні та забезпечення 
гарантії правосуддя, захисту прав і свобод людини, 
законних інтересів фізичних і юридичних осіб [5, с. 56], 
а також має місце тоді, коли обвинувачений чи засу-
джений у кримінальному провадженні, розпочатому 
на території однієї держави, переховується на терито-
рії іншої держави або коли свідки чи інші учасники 
кримінального судочинства, чи деякі документи, що 
мають значення для справи, перебувають не на тери-
торії держави, на якій розслідується або розглядається 
кримінальне провадження, з метою виконання завдань 
кримінального провадження, держави звертаються 
одна до одної по допомогу в розшуку обвинуваченого 
або підозрюваного, для його затримання або взяття під 
варту, а також його видачі з метою залучення до кри-
мінальної відповідальності, про вчинення слідчих чи 
інших процесуальних дій, без яких неможливі досудове 
розслідування, судовий розгляд або виконання вироку 
суду [5, с. 57].

На нашу думку, міжнародне співробітництво під 
час кримінального провадження – це процесуальні 
правовідносини між компетентними правоохоронними 
органами України й інших держав (міжнародних об’єд-
нань і співтовариств), що регулюються національним 
законодавством і міжнародно-правовими договорами 
у процесі здійснення ними кримінального провадження 
щодо вчинення кримінальних правопорушень інозем-
ними громадянами на території України або грома-
дянами України на території інших держав, а також 
транснаціональних злочинів, що створює необхідність 
у наданні взаємної правової допомоги щодо обміну 
доказовою інформацією, проведення процесуаль-
них дій і здійснення інших форм співробітництва, що 
передбачені національним законодавством і міжнарод-
ними договорами.

Міжнародне співробітництво у сфері криміналь-
ного судочинства відбувається за різними напрямами 
й у різноманітних формах, кожна з яких знаходить своє 
регулювання в міжнародних договорах і має реґламен-
туватися національним кримінальним процесуальним 
законодавством. Таке співробітництво здійснюється 
для досягнення цілей судочинства і може відбуватися на 
різних стадіях кримінального провадження [15, с. 114].

Не можемо не погодитись з тим, що співпраця пра-
воохоронних органів має здійснюватися в режимі між-
народної законності, тобто за точного та неухильного 
дотримання міжнародно-правових норм, насамперед – 
загальновизнаних норм міжнародного права. Під час 
взаємодії у правоохоронній сфері держави використо-
вують дві основні правові форми: 

1) договірно-правову, або конвенційну, – висновок 
і реалізація двосторонніх або багатосторонніх догово-
рів, у яких регулюються відносини в даній сфері, із пра-
воохоронними органами іноземних держав;

2) інституційну – співпраця в межах міжнарод-
них організацій як загального, так і регіонального 
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характеру: ООН, Інтерпол, Рада Європи, ОБСЄ тощо 
[9, с. 91–92].

Під процесуальними формами міжнародного спів-
робітництва під час кримінального провадження необ-
хідно розуміти зовнішній вираз, прояв узгодженої або 
сумісної діяльності, що виражається у визначеному 
кримінальним процесуальним законодавством порядку 
провадження окремих процесуальних дій, порядку 
ухвалення та виконання процесуальних рішень, з ура-
хуванням особливостей і відмінностей кожного із про-
ваджень, обсягу, суб’єктів і предмета правового регулю-
вання, а також наявності специфічної мети [15, с. 118]. 
Уважаємо, що форми міжнародного співробітництва 
є різновидами діяльності уповноважених (компетент-
них) органів, які спрямовані на вирішення завдань 
кримінального провадження, що здійснюється в межах 
співпраці, передбаченої нормами міжнародного або 
національного законодавства держав. 

Науковці Л.Д. Удалова, М.А. Макаров, Ю.І. Азаров, 
С.О. Заїка, О.В. Кубарєва, О.В. Римарчук, В.В. Рожнова, 
Д.О. Савицький зазначають, що конструкція ст. 542 
КПК України дозволяє виділити сім форм міжнародного 
співробітництва під час кримінального провадження, 
як-от: 1) вручення документів; 2) виконання окремих 
процесуальних дій; 3) видача осіб, які вчинили кримі-
нальне правопорушення; 4) тимчасова передача осіб; 
5) перейняття кримінального переслідування; 6) пере-
дача засуджених осіб; 7) виконання вироків [8, с. 395].

І.М. Леган надає такі типові форми міжнародного 
співробітництва у сфері запобігання та протидії транс-
національній злочинності, як: 1) запобігання та проти-
дія організованим злочинам шляхом проведення спіль-
них оперативно-розшукових дій і заходів, виявлення 
можливих причин і загроз на шляху функціонування 
та розвитку транснаціональної злочинності; 2) взаємна 
правова допомога та співпраця у напрямах розсліду-
вання, виконання процесуальних дій (огляди, обшуки, 
експертизи, допити тощо) та судового розгляду кри-
мінальних справ про транснаціональну злочинність; 
3) видача злочинців, причетних до транснаціональних 
злочинів, іншим державам або міжнародним органам 
із метою притягнення до кримінальної відповідально-
сті; 4) передача проваджень у кримінальних справах 
з метою кримінального переслідування на підставі 
клопотань інших держав; 5) передача обвинувачених 
або засуджених осіб з метою відбування покарання за 
ініціативи інших держав, громадянами якої вони є або 
на території якої постійно проживають; 6) обмін досві-
дом і спільні навчання представників правоохоронних 
органів різних держав з метою запобігання та протидії 
транснаціональній злочинності; 7) підготовка спеціаль-
них кадрів, надання відповідних послуг, забезпечення 
матеріально-технічними ресурсами з метою протидії 
транснаціональній злочинності [10, с. 180].

На думку М.І. Пашковського, варто виділяти такі 
основні процесуальні види взаємодії у кримінальному 
судочинстві: міжнародну правову допомогу у кримі-
нальних провадженнях (y вузькому розумінні); видачу 
(екстрадицію), передачу (для міжнародних організацій) 
переслідуваних осіб (підозрюваних, обвинувачених); 
передачу засуджених осіб; перейняття кримінального 
провадження; виконання рішень [14, с. 9].

Вищевказане говорить про те, що серед науковців 
немає єдиної думки щодо форм міжнародного співро-
бітництва, а тому пропонуємо розглянути форми, визна-
чені законодавцем. У ст. 542 КПК України зазначено 
такі форми міжнародного співробітництва: 1) надання 

міжнародної правової допомоги шляхом вручення 
документів; 2) виконання окремих процесуальних дій; 
3) видачу осіб, які вчинили кримінальне правопору-
шення, тимчасову передачу осіб; 4) перейняття кри-
мінального переслідування, передачі засуджених осіб; 
5) виконання вироків [6]. Варто акцентувати увагу на 
тому, що інші форми міжнародного співробітництва під 
час кримінального провадження можуть бути перед-
бачені міжнародними договорами й угодами України. 
А тому пропонуємо такий перелік форм міжнародного 
співробітництва під час кримінального провадження: 
1) обмін інформацією під час досудового розслідування; 
2) участь представників правоохоронних органів дого-
вірної держави у проведенні процесуальних дій; 3) між-
народна правова допомога; 4) видача осіб, які вчинили 
кримінальне правопорушення; 5) тимчасова передача 
осіб; 6) перейняття кримінального переслідування; 
7) передача засуджених осіб; 8) виконання вироків; 
9) інші форми співробітництва, що передбачені міжна-
родними договорами й угодами (перевидача особи тре-
тій державі, тимчасовий арешт особи, транзитне пере-
везення та передача особи або власності тощо). 

Міжнародне співробітництво має на меті вирішити 
завдання кримінального судочинства, з урахуванням 
інтересів держави, на території якої було вчинено кри-
мінальне правопорушення, задовольнити права фізич-
них і юридичних осіб на захист від злочинних посягань 
завдяки використанню правового потенціалу держави, 
яка надає таку допомогу [4, с. 8]. Діяльність уповнова-
жених органів, що здійснюють міжнародне співробіт-
ництво, має базуватись не тільки на положеннях між-
народно-правових договорів і угод, а й на правових 
принципах, що гарантують ефективну та результативну 
взаємну правову допомогу. 

Не можемо не погодитись із думкою Р.В. Баранніка 
про те, що кримінальне процесуальне законодавство 
України не розкриває змісту основних принципів, на 
базі яких має здійснюватися міжнародне співробітни-
цтво, а також правила, яких варто дотримуватись під 
час виникнення спірних і колізійних ситуацій [1, с. 12]. 
Тому пропонуємо детально розглянути дане питання.

Загальні засади міжнародного співробітництва під 
час кримінального провадження націлені на захист 
прав людини, дотримання гарантій під час проведення 
досудового розслідування [11, с. 80]. До засад кримі-
нального провадження кримінальним процесуальним 
законодавством (ст. 7 КПК України) віднесено: 1) вер-
ховенство права; 2) законність; 3) рівність перед зако-
ном і судом; 4) повагу до людської гідності; 5) забез-
печення права на свободу й особисту недоторканність; 
6) недоторканність житла чи іншого володіння особи; 
7) таємницю спілкування; 8) невтручання у приватне 
життя; 9) недоторканність права власності; 10) пре-
зумпцію невинуватості та забезпечення доведеності 
вини; 11) свободу від самовикриття та право не свід-
чити проти близьких родичів і членів сім’ї; 12) заборону 
двічі притягувати до кримінальної відповідальності за 
те саме правопорушення; 13) забезпечення права на 
захист; 14) доступ до правосуддя й обов’язковість судо-
вих рішень; 15) змагальність сторін і свободу в поданні 
ними суду своїх доказів і в доведенні перед судом їхньої 
переконливості; 16) безпосередність дослідження пока-
зань, речей і документів; 17) забезпечення права на 
оскарження процесуальних рішень, дій чи бездіяльно-
сті; 18) публічність; 19) диспозитивність; 20) гласність 
і відкритість судового провадження та його повне фік-
сування технічними засобами; 21) розумність строків; 
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22) мову, якою здійснюється кримінальне провадження 
[6]. Уважаємо, що вказані засади кримінального про-
вадження є непорушними, фундаментальними під час 
надання міжнародної правової допомоги та здійснення 
окремих процесуальних дій.

О.І. Виноградова під принципами міжнародного 
співробітництва пропонує розуміти правила поведінки 
суб’єктів міжнародних правовідносин у найважливі-
ших питаннях міжнародного життя, закріплені в міжна-
родно-правових актах [2]. Будучи найбільш важливими, 
імперативними, загальновизнаними нормами, прин-
ципи міжнародного співробітництва держав під час кри-
мінального провадження та надання міжнародно-пра-
вової допомоги у кримінальних справах реґламентують 
характер міждержавних відносин у визначеній галузі, 
чим забезпечують міжнародний правопорядок [1, с. 12].

На нашу думку, принципи міжнародного співробіт-
ництва під час кримінального провадження – це закрі-
плені національним законодавством і міжнародно-пра-
вовими договорами концепти, що визначають правову 
основу міжнародного співробітництва судових і слідчих 
органів держав, забезпечують ефективність і результа-
тивність взаємної правової допомоги, дотримання суве-
ренітету, захисту прав і свобод людини, балансу між 
інтересами держав і невтручання у внутрішню полі-
тику, здійснення спільних зусиль щодо розслідування 
кримінальних правопорушень.

Додержання принципів міжнародного співробітни-
цтва в галузі боротьби зі злочинністю сприяє стабілі-
зації міжнародних відносин (обмежує їх нормативними 
рамками), розвитку міжнародних відносин, оскільки 
принципи фіксують усе нове, що з’являється в міжна-
родно-правовій практиці, визначенню основи взаємодії 
суб’єктів міжнародного співробітництва, закріплю-
ючи їхні права й обов’язки, забезпеченню пріоритету 
загальнолюдських цінностей, в основі яких лежать мир, 
міжнародне співробітництво, права людини. Основу 
міжнародного співробітництва під час кримінального 
провадження становить сукупність принципів: 

– міжнародного права, які регулюють співробітни-
цтво держави загалом; 

– викладених у міжнародних договорах окремої 
країни про надання правової допомоги; 

– внутрішнього (національного) законодавства кра-
їни (кримінального, кримінально-процесуального, кон-
ституційного тощо) [2].

На думку П.М. Маланчука, принципи міжнародного 
співробітництва є попередніми правовими основами 
міжнародного співробітництва у сфері кримінального 
судочинства, які охоплюють: 

1) принцип поваги національної незалежності, суве-
ренітету і територіальної цілісності, який визначений 
у Статуті ООН і регулює всі двосторонні та багатосто-
ронні міжнародні відносини;

2) принцип рівності та взаємної вигоди, який озна-
чає, що в міжнародних відносинах усі країни, неза-
лежно від їхніх політичних режимів і розмірів, мають 
ті ж міжнародні права й обов’язки, а міжнародне спів-
робітництво в галузі кримінального процесу також має 
забезпечити взаємні вигоди для всіх сторін;

3) принцип відповідності Конституції України, 
а також основним принципам міжнародного права;

4) принцип дотримання міжнародних зобов’язань, 
оскільки міжнародне співробітництво в галузі кримі-
нального судочинства здійснюється на основі багато-
сторонніх або двосторонніх угод, які Україна укладає 
або до яких приєднується;

5) принцип взаємності, який спрямований на забез-
печення рівності та вигоди сторін у міжнародному спів-
робітництві [12, с. 73–74].

О.І. Виноградова принципи міжнародного співро-
бітництва під час кримінального провадження поді-
лила на загальні та спеціальні. До загальних принци-
пів у галузі боротьби зі злочинністю та міжнародних 
нормативно-правових актів віднесено принципи: між-
народного співробітництва; незастосування сили або 
погрози силою; мирного врегулювання міжнародних 
спорів; невтручання у внутрішні справи інших держав; 
рівноправності та самовизначення народів; суверенної 
рівності держав; добросовісного виконання зобов’язань 
щодо міжнародного права; недоторканності кордонів; 
територіальної цілісності; поваги прав людини [2].

До спеціальних принципів співробітництва 
в боротьбі зі злочинністю О.І. Виноградова відносить: 
принцип взаємності та добровільності співробітни-
цтва; принцип додержання суверенітету та безпеки 
держав – учасниць міжнародного договору; принцип 
уступки частини суверенітету; принцип відповідності 
прохання сторони, яка звертається із запитом, законо-
давству держави, яка виконує запит, і реалізації умов 
договору за допомогою застосування національного 
законодавства, основні його складові частини; прин-
цип рівноправності повноважень судово-слідчих орга-
нів, які здійснюють взаємодію; принцип забезпечення 
правового захисту рівності учасників кримінального 
процесу на території держав – учасниць міжнародного 
договору; принцип обмеження застосування міжнарод-
ного договору територіями держав – учасниць цього 
договору; принцип додержання прав та інтересів тре-
тіх держав або осіб учасниками договірних відносин; 
принцип обов’язкового дотримання умов договору; 
принцип взаємодії держав у боротьбі зі злочинністю на 
основі права [2].

На нашу думку, важливим під час міжнародного 
співробітництва є дотримання принципів, визначених 
не тільки міжнародно-правовими договорами й уго-
дами, а й Конституцією та національним законодав-
ством України. До таких принципів ми пропонуємо від-
нести: дотримання прав і свобод людини і громадянина, 
законності, верховенства права, рівності перед законом 
і судом.

Висновки. Отже, міжнародне співробітництво під 
час кримінального провадження – це процесуальні 
правовідносини між компетентними правоохоронними 
органами України й інших держав (міжнародних об’єд-
нань і співтовариств), що регулюються національним 
законодавством і міжнародно-правовими договорами, 
у процесі здійснення ними кримінального провадження 
щодо вчинення кримінальних правопорушень інозем-
ними громадянами на території України або грома-
дянами України на території інших держав, а також 
транснаціональних злочинів, що створює необхідність 
у наданні взаємної правової допомоги щодо обміну 
доказовою інформацією, проведення процесуаль-
них дій і здійснення інших форм співробітництва, що 
передбачені національним законодавством і міжнарод-
ними договорами.

З метою досягнення цілей міжнародного співробіт-
ництва і забезпечення законності в діяльності уповно-
важених органів щодо надання міжнародної правової 
допомоги, виконання окремих процесуальних дій, 
видачі осіб, які вчинили кримінальне правопорушення, 
тимчасової передачі осіб, перейняття кримінального 
переслідування, передачі засуджених осіб і виконання 
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вироків має значення дотримання правових принци-
пів, визначених як національним законодавством, так 
і міжнародно-правовими договорами. Беззапереч-
ними, на нашу думку, є такі принципи: 1) дотримання 
прав і свобод людини і громадянина, захисту інтересів 
особи; 2) взаємності та добровільності співпраці дер-

жав; 3) невтручання у внутрішні справи інших держав; 
4) суверенної рівності держав; 5) сумлінного виконання 
зобов’язань, визначених міжнародними договорами; 
6) швидкого й ефективного здійснення міжнародної 
правової допомоги; 7) законності; 8) верховенства 
права; 9) рівності перед законом і судом.
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CONCEPT AND LEGAL BASIS OF INTERNATIONAL COOPERATION

The article is devoted to the study of the concept, principles and forms of international cooperation during criminal 
proceedings. It is determined that international cooperation during criminal proceedings promotes interaction between 
law enforcement agencies of states regarding the exchange of information, transfer of data, documents, materials and 
conduct of procedural actions, which ensures a comprehensive study of evidence and their inclusion in the materials of 
criminal proceedings, and also provides an opportunity to fully and objectively study the circumstances of the crime, to 
make a reasoned and motivated decision.

The forms of international cooperation are considered. Attention is focused on the fact that the forms of international 
cooperation during criminal proceedings are provided for not only by national legislation, but also by international treaties 
and agreements of Ukraine.

International cooperation during criminal proceedings is carried out in the following forms: 1) exchange of information 
during pre-trial investigation; 2) participation of representatives of law enforcement agencies of the contracting state 
in conducting procedural actions; 3) international legal assistance; 4) extradition of persons who have committed a 
criminal offense; 5) temporary transfer of persons; 6) taking over criminal prosecution; 7) transfer of convicted persons; 
8) execution of sentences; 9) other forms of cooperation provided for by international treaties and agreements (extradition 
of a person to a third state, temporary arrest of a person, transit transportation and transfer of a person or property, etc.).

The article outlines the concept and types of principles of international cooperation, namely: 1) observance of human 
and citizen rights and freedoms, protection of the interests of the person; 2) reciprocity and voluntariness of cooperation of 
states; 3) non-interference in the internal affairs of other states; 4) sovereign equality of states; 5) conscientious fulfillment 
of obligations defined by international treaties; 6) prompt and effective implementation of international legal assistance; 
7) legality; 8) rule of law; 9) equality before the law and court.

Key words: international cooperation, legal aid, criminal proceedings, criminal offense, crime, law enforcement 
agencies.
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